

# 走向我们的小康生活

## ——决战决胜脱贫攻坚

# 刘欣:柔肩挑重担 青春美如歌

□ 马智勇

“作为妈妈,一个星期只能见孩子们一面。作为妻子,丈夫下班后吃不上热饭。作为女儿,不但不能照顾父母,还要让父母帮忙照顾孩子。有时候,也会因为亏欠家人而感到愧疚,但想想脱贫攻坚决战决胜等着我去完成,我依旧毫不犹豫,继续前行……”这是一位驻村第一书记兼工作队队长在自己的《人生有泪,青春无悔》笔记中写下的话。话语有女儿的柔情,更有军人和党员的一份坚定。2018年,她自告奋勇到文水县苍儿会山区的崖底村帮扶,两年后,凭借着扎实的作风,赢得了干部群众的刮目相看。她,就是文水县民政局派驻崖底村第一书记兼工作队队长刘欣。

崖底村位于文水苍儿会办事处三道川西部,距离县城60多公里,可以说是文水县最偏远的村子之一。现有农户98户258人,劳动力人口103人,常年在外人口78人,党员20人,村内特困供养1户,享受农村低保6户11人。耕地面积700余亩,林地面积3000余亩,海拔1750米,农户主要收入靠种植和养殖。通过精准扶贫认定,全村共有建档立卡贫困户15户37人。

2018年10月,在接到县民政局选派通知时,刘欣犹豫了,孩子、父母、家……作为一个女子,她不是铁石心肠。1985年7月出生的她,正值青春;18岁时应征入伍服役过的人,有着部队军人的作风;2014年7月加入中国共产党的她,党旗下的誓言仍回响在耳畔……“犹豫就不是刘欣,刘欣不能犹豫!”经过短暂的思想斗争后,她主动向领导提出驻村帮扶要求。说到当时做决定的情

况,她说:“我当过兵,不能给培养过我的部队丢脸。最主要的是家人给了我力量。”

她的爱人王忠也是一名扶贫干部,曾被文水县派往结对帮扶的岚县,担任普明镇段峪村的第一书记。爱人和父母知道后十分支持她,孩子也说“妈妈当了扶贫书记可以帮助好多好多人,是我们的榜样”。家人的支持,给了她鼓励和信心。“妈!你帮我们看一段时间孩子吧!”两年前的深秋出发时,刘欣做好了常住村里的准备,把两个孩子托付给母亲照顾,自己一头扎进了苍儿会山村。

刚入村帮扶时她毫无头绪,尽管转业后安置到民政局农村低保股工作,多年来接触农民群众的机会多,有一定的群众基础,但还是力不从心。好在有位老“大参谋”,王忠回忆:当时我帮她分析过村情,规划过帮扶思路,刚去的那些日子,电话和微信几乎有空就留给她询问,即便是短暂的回家相聚,我俩谈论的也是扶贫,除了问孩子最近的学习情况和父母的身体状况,好多时候都是说扶贫的事。正是二人的互帮互学,扶贫路上的你追我赶,才让刘欣在扶贫工作上越来越得心应手,成为脱贫攻坚战场上的一名战士。

为了尽快和群众打成一片,全面了解崖底村脱贫底子,刘欣坚持每天走访党员、干部、群众,特别是贫困户,通过走访掌握贫困户家庭情况、致贫原因,刘欣针对每家情况,坚持“一户一策,精准扶贫”。苦干一个多月,加班加点,刘欣把之前短缺的扶贫资料全部整理补齐。“肯吃苦,下功夫,

底子清,新来的娃娃书记记得住!每个贫困户的情况她都了如指掌。”刘欣扎扎实实的工作态度得到崖底村原村主任温国孝的认可。

“摸清底子是为了更好地开展工作。”韩斌杰、韩俊达两家的居住条件差,她积极帮助申请了危房改造;任小龙患有肾积水,出院后她帮助申请了大病救助;贫困户中凡是有住院的,她都帮助收集资料,跑保险公司办理健康扶贫相关事宜。史吉昌家的玉米被牛啃了,她积极向相关部门寻求补救的同时,安抚贫困户的失落情绪,鼓励他们积极应对。面对大山里的寒冷气候,她自己掏钱为妇女们购置了围巾,看着她们挑选着自己喜欢的花色,刘欣很高兴。

相处两年多,她和贫困户有了深厚的感情。大伙有困难都会第一时间想到她。“刘欣,帮我们买点降压药吧!老婆子的药吃完了。”贫困户张全则微信语音让她从文水县城代购药品。年初一场新冠肺炎疫情打乱了大家的生活,疫情期间,张全则14岁的女儿上网课没有本子和笔,得知消息后,刘欣驾车从文水县城专程将学习用品送回村里。拿到笔和本子的那一刻,张全则夫妇偷偷掉了眼泪。

村委大院对面的供销社旧址是村民喜欢坐着拉家常的地方,也是刘欣经常来的地方。有时,她直接坐到大伙中间,愉快地和大家说说心里话。“刘欣没架子!有礼貌!心里装着我们。”贫困户樊芝兰说这是大伙喜欢她的主要原因。贫困户对她非常信任,她的小建议,大家都会认真对

待。村里有一家贫困户,三条光棍汉,平时家里很乱。“你们把家里打扫一下啊!”有一天,她提出这个建议后,当天,弟兄几个就把家里打扫得干干净净。“我认为要把贫困户当成自己的亲人一样,设身处地为他们着想,想方设法激发他们对生活的热情。所以在走访贫困户时如果发现谁家缺什么生活用品,我都会暗暗记在心里,下山后帮他们置办齐全。”

“扶贫要扶志,扶贫更要用心用情。”刘欣说:“在部队时有个工作法宝:不管做什么一定要把团结搞好,遇事不能喊苦,不能叫累,要时刻保持昂扬的斗志和不懈的凝聚力、战斗力。如今我把这个方法用到了扶贫上很管用。”两年多来,她凭借着扎实的工作作风,得到了组织的认可。民政局局长张玉和、苍儿会办事处党委书记刘军祥和主任韩鹏都给予肯定;刘欣同志作风实工作能力强,带着感情扶贫,群众十分认可。她积极参加村内各项工作,比如党建活动、护林防火、环境卫生整治、扫黑除恶等工作,2019年7月崖底村被评为“市五好支部”就有她的付出和努力。

2020年3月,苍儿会办事处21个行政村合并为3个大行政村,崖底村同其他7个村子一起合并为新的崖底村。刘欣因为出色的表现,被组织任命为新的崖底村党支部书记兼筹备委员会主任。“这对我来说又是一个新的挑战。只要我有不忘初心的本心、有不谋私利的真心、有振兴乡村的决心,就一定会成为让组织放心、让群众满意的干部。”刘欣肩上的担子更重了……



文水县人民政府与中城乡山西能源集团天然气直供项目签约对接会

11月24日,文水县政府与中城乡山西能源集团就实施经济开发区东庄产业园天然气直供项目签订战略合作框架协议。“气化文水”项目是文水的一项民生工程,经县政府与中城乡山西能源集团有限公司双方商定,项目以近期、中期、远期分为三期实施。一期项目为东庄产业园区现有企业开展天然气直供项目。二期项目以东庄产业园区为点,气化经济开发区,服务园区内所有用能企业。三期项目根据文水县“十四五”规划的实际需求,在文水全域开展供气、供热等项目。

刘婕 摄

# 文水县“划出重点”部署学习宣传党的十九届五中全会精神

**本报讯** 学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,是当前和今后一个时期的重要政治任务。文水县结合全县实际,学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神作出安排部署。

一是学习《中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报》《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》及习近平就《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的说明,全面深入学习领会全会精神,扎实推进学习宣传贯彻工作,汇聚奋斗“十四五”、奋进新征程的强大力量。二是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,始终站稳人民立场,牢固树立正确的政绩观,坚持“功成不必在我、功成必定有我”的胸怀和担当,在感情上贴近群众,在思想上尊重群众,在生活上关心群众,时刻把为人民谋幸福作为想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。三是深入学习贯彻习近平生态文明思想及中央、省委、市委、县委关于生态

(马智勇 张文艳)

# 宏伟蓝图让我们充满信心

**本报讯** “全会描绘了我国进入新发展阶段的发展蓝图,为全党全国各族人民夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利指明了前进方向,提供了根本遵循。实现‘十四五’规划和2035年远景目标,必须充分调动一切积极因素,广泛团结一切可以团结的力量,形成推动发展的强大合力,向开启全面建设社会主义现代化国家新征程和第二个百年奋斗目标进军。要坚持我国宗教的中国化方向,坚持以社会主义核心价值观为引领,用中华优秀传统文化浸润我国各宗教,以革故鼎新的精神和较真碰硬的劲头推动宗教中国化不断深入……”

11月5日,文水县委统战部邀请县委党史研究室主任岳建明为全县宗教界人士、佛教、天主教、基督教等活动场所的负责人、教职人员和部分信教群众代表,以他们为点,并以点带线辐射到面,把党的十九届五中全会精神和“十四五”规划及二〇三五年远景美好蓝图传递到广大信教群众中。

宣讲活动得到全县宗教界人士和广大信教群众的肯定。堡子村三圣庙的石道长专门画了一幅牡丹国画,写了“圆梦中国·紫气东来”书法作品,来表达对祖国的祝福和对远景规划的美好向往之情。信教群众代表李洪力听完宣讲后对未来发展充满信心,他表示,将结合自己的所学所悟,及时把“十四五”规划和二〇三五年远景目标传递给广大信教群众,为社会发展尽更多的努力。

县委统战部副部长、宗教局局长杨瑞玲说,积极引导宗教与社会主义社会相适应,引导宗教界人士继续发扬爱国爱教、服务社会的光荣传统,树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,动员广大信教群众投身现代化建设,特别是为实现“十四五”规划和二〇三五年远景目标的一部分,文水县委统战部及早就谋划,提前联系讲课老师,把党的民族宗教政策纳入授课内容,帮助宗教人士接受新思想、新知识。精心确定参与人员,范围涵盖了道教、

(刘婕 梁国荣)

# 文水县夯实“两不愁三保障” 巩固脱贫攻坚成果

**本报讯** “两不愁三保障”是贫困人口脱贫的基本要求,也是衡量脱贫攻坚成果的核心指标。文水县紧紧围绕“两不愁三保障”,大力推进脱贫攻坚巩固提升工作,全面打赢脱贫攻坚战。

安全饮水得到持续巩固。今年该县投资287万元,在石永村、北胡村、牛家沟村、大南峪村实施饮水安全巩固提升工程,在确保饮水质量的基础上,从方便程度、供应时间以及距离等方面实现大幅提升。目前,4个贫困村饮水安全工程已完工。教育扶贫实现全面覆盖。全力保障教育扶贫各项政策落实到每一名建档立卡贫困学生身上。2020年上半年,该县共资助858名建档立卡贫困学生,资助金额59.6万元。为建档立卡贫困普通高中生免除学费220人,资助总金额9.8万元。秋季贫困学生补助正在发放中。健康扶贫得到有效落实。精准实施“三个一批”行动计划,大病集中救治78人,重病兜底保障51人,慢病签约服务1750人次。完成建档立卡贫困人口双签约1115户1188人。构筑起基本医保、大病医保、“136”兜底、补充保险和医疗救助的系统化健康扶贫体系,建档立卡贫困人口参加基本医保率达到100%。开通“三优一免”绿色通道,扎实推进先诊疗后付费、就医报销“一站式”服务。县域内外一站式报销系统实现正常运行。今年以

来,贫困人口累计住院535人次,基本医疗保险报销438万元,大病保险报销69万元,“136”兜底11万元,补充保险报销17万元,大病救助累计111人次69万元。另外,为全县所有建档立卡贫困人口及边缘人口缴纳脱贫保障综合保险132.0204万元。今年以来,通过脱贫保障综合保险累计赔付409例707661元。住房安全做到不落一户。对全县建档立卡贫困户住房安全问题进行了全面“回头看”,今年以来,共为212户建档立卡贫困户实施危房改造,228户建档立卡贫困户实施危房改造质量提升工程,确保做到全部覆盖、应改尽改,并确保全部入住。社会兜底持续助力。及时把农村低保提标到每人每年482元。今年以来,累计为1288名建档立卡贫困户发放低保金3664710元,为189名建档立卡贫困户中特困供养人口发放供养金1228500元。为268名建档立卡贫困户中重度残疾人发放护理补贴126000元。为246名建档立卡贫困户中低保困难家庭残疾人发放补助金110700元,为43名建档立卡贫困户中失能老人发放补助金38700元,为93名建档立卡贫困户中高龄老人发放补助金41850元。为7名建档立卡残疾贫困户发放残疾人燃油补贴1820元。同时,加大临时救助发放力度,有力保障了困难群众的基本生产生活。(王丽红 韩艳琴)



11月26日,文水县在体育场开展“文水县全员新冠核酸采样检测应急演练”。此次演练以该县在新冠肺炎疫情“人群筛查”中,核酸检测结果发现一例阳性,经专家组会诊,诊断为“新冠肺炎”确诊病例,县疫情防控领导小组研究决定立即启动应急响应,第一时间开展流调溯源。演练现场设置人员召集及采集安排区、体温检测及异常情况处置区、信息登记区、核酸采样区、样本转运区、脱防护服用品区、医疗垃圾处置区、场地消毒区和临时隔离区,共设三个采样通道。整个演练流程设计合理规范,采样分区明确,采集过程操作娴熟规范,个人防护装备选择合理,动作熟练,步骤正确;消毒剂选择正确,操作规范;医疗废物收集、存放、交接规范,转运及时。刘婕 摄

# 文水县城区饮水工程竣工并网启动



12月1日,文水县举行城区饮水工程竣工并网启动仪式。此次饮水工程的竣工并网,不仅有效解决了城区饮水安全问题,而且对促进城市发展、提升城市品质、加快推进大县城战略,都将产生重要而深远的影响。日前,金源供水公司已按照县政府要求对提水泵房、水处理车间、清水池等设施进行提质改造,现已达到日产20000吨饮用水规模,并于9月试运行成功,经国家城市供水水质监测太原站水质检测符合《生活饮用水标准》,具备供水条件。与此同时,县住建局、自来水公司对章多水厂进行改造,具备对接并网条件。文水县将以饮水工程竣工为新起点,更加注重保护母亲河——文峪河,使这一方好水真正成为滋润文水大地、造福全县人民的幸福之水。张宏飞 摄影报道

# 宗酒公司:实打实助力脱贫攻坚

**本报讯** 山西宗酒业股份有限公司经过30年的发展,现已形成年产原酒4万吨,其中成品酒2万吨,储存能力达2万吨的规模,优质的清香型原酒主供山西、北京、天津、内蒙古等知名酒企,成为各知名酒企的原酒供应基地。为延伸产业链,提高原酒附加值,公司自主开发的“宗”牌已是山西省著名商标,其“宗”牌系列产品年生产5千吨,已打开国内销路及出口美国、韩国、新加坡等地;加工定

制酒已与多家客户签订长期合作,加工定制年生产1500吨。2016年,公司结对帮扶岚县顺会乡会河村,着力开展了脱贫攻坚工作。他们制定了具体的工作计划,动员有劳动能力的年轻力壮的青年人到公司就业,安排食宿,月薪不低于3000元,实现一人就业全家脱贫。在扶贫实践中,公司通过和乡村干部多次接触、沟通,和贫困户签订了高粱收购协议。按照协

议2018年和2019年,公司高出市价0.1元收购了岚县会河村村民46000斤和70000斤高粱。同时,公司年白酒20000余吨,可安排就业300余人,能够转化粮食50000余吨,带动周边10000余户粮农增收,酿酒业的副产品酒糟年产量60000吨,可饲养牛100万头,带动10000余养殖户发展养牛业,对养殖业的发展起到了促进作用。(马智勇 陈光)

# 文水县多措并举拓宽贫困人口增收渠道

**本报讯** 今年是“脱贫攻坚”收官之年,文水县继续坚持把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,实施多项举措拓宽贫困人口增收渠道,推动精准扶贫显成效。

一是牵住产业扶贫这个“牛鼻子”。通过“政府贴息+公司担保+合作社贷款+贫困户获利”模式,今年以来为全县建档立卡贫困人口发放分红581.49万元。投资410万元在河西村采用“村集体+合作社+贫困户”模式进行蛋鸡养殖,前期工作已完工;投资500万元在沟口村进行肉牛养殖。目前,沟口养殖基地已养殖230头牛,可带动贫困户137户202人增收。另

外,该县采取“公司+农户”模式,通过土地流转,拓宽困难群众增收致富渠道,进一步建立完善龙头企业益贫带贫利益连接机制。二是积极引导贫困劳动力转移就业。引导全县1507名建档立卡贫困劳动力实现就业;完成吕梁山护工线上培训547人,线下培训573人;为有劳动能力且有意愿的379名建档立卡贫困人口进行全民技能培训;积极开发公益性岗位,为未脱贫家庭安置公益性岗位26个,帮助26人上岗。开发民政助理员公益性岗位,安置贫困家庭高校毕业生2人,设置市场管理局公益岗位5个。三是实施扶贫小额信贷工程。通过采取“政府贴

息、风险补偿、包干服务、扶贫到户”精准扶贫小额信贷工作模式,今年以来,发放小额信贷333万元,持续提升贫困户自主创业、自我发展能力。四是有序推动消费扶贫。认定扶贫产品2个;设立消费扶贫专柜4个,消费扶贫专区1个,消费金额累计达51.2万元;通过消费扶贫专区、各驻村帮扶单位、各相关企业、驻文61769部队等购买消费贫困户农副产品推动消费扶贫,包括贫困户小米、红薯、高粱、玉米、菜籽油、苹果、白菜、沙棘、大葱等农副产品,涉及消费金额5914.6781万元,直接增加了贫困户收入。(王丽红 韩艳琴)

深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神